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Geometrie 2 

CVIČENÍ  
1. týden – stereometrie 

Témata k diskusi a úlohy k řešení: 

1. Popište, jak lze určit odchylku dvou rovin. 

2. Uveďte kritérium rovnoběžnosti přímky a roviny a kritérium rovnoběžnosti dvou rovin. 

3. Uveďte kritérium kolmosti přímky a roviny a kritérium kolmosti dvou rovin. 

4. Určete odchylku přímky 𝑝 od roviny 𝛼 kde 𝑝 není kolmá k rovině a není s rovinou rovnoběžná. 

5. Určete vzdálenost bodu 𝐵 od přímky 𝑝  

6. Určete vzdálenost dvou rovnoběžných přímek 𝑎 a 𝑏. 

7. Určete vzdálenost přímky 𝑝 od roviny 𝛼 která je s touto přímkou rovnoběžná. 

8. Jsou dány dvě mimoběžky 𝑎, 𝑏. Sestrojte rovinu 𝛼 která je s přímkami 𝑎, 𝑏 rovnoběžná. 

9. Je dána rovina 𝜌 a mimo ni bod H. Popište množinu všech přímek procházející bodem H a 
a) rovnoběžných s 𝜌, 
b) různoběžných s 𝜌. 

10. Je dána přímka 𝑝 a rovina 𝛼. Jaký útvar vytvoří všechny roviny procházející přímkou 𝑝 a různoběžné 
s rovinou 𝛼? 

11. Určete všechny stěnové a tělesové úhlopříčky 
a) v kvádru 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻, 
b) ve čtyřbokém jehlanu 𝐴𝐵𝐶𝐷𝑉. 

12. Jak vypadá hranol o nejmenším počtu vrcholů? 

13. Přímky 𝑝, 𝑞, jsou pevně zvolené mimoběžky. Jaký útvar vyplní všechny přímky, které jsou různoběžné 
s 𝑝 a zároveň rovnoběžné s 𝑞? 

14. Přímky 𝑟, 𝑠 jsou dvě různé rovnoběžky. Popište množinu všech přímek různoběžných s 𝑟 a zároveň 
mimoběžných s 𝑠. 

15. Je dána přímka 𝑚 a rovina 𝛽. Popište množinu všech rovin procházejících přímkou 𝑚, které jsou 
rovnoběžné s rovinou 𝛽. 

16. Co může být průnikem koule/kulové plochy s přímkou? 

17. Těleso na obrázcích je krychle. Rozhodněte o vzájemné poloze přímek (rovnoběžky, mimoběžky, 
různoběžky, totožné přímky). 
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18. Je dána krychle 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻, kde 𝐴𝐵𝐶𝐷 je dolní podstava a 𝐸𝐹𝐺𝐻 horní podstava. Rozhodněte o 
vzájemné poloze přímky 𝐸𝐶 a roviny 𝐴𝐵𝐻. 

19. Na skleněné krychle je lomená čára z drátu. Drát může být natažen jak po stěnách, tak vnitřkem 
krychle. Zakresli drát do průmětu krychle na základě pohledu zepředu, shora a zprava. 

  

 

Zapište postup při konstrukci následujících těles: 
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20. Sestrojte krychli 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴´𝐵´𝐶´𝐷´, je-li dán vrchol 𝐴 krychle a přímka hrany krychle 𝑞, 𝐴 ∉ 𝑞 
(uvědomte si nejednoznačnost zadání, uveďte postup pro oba případy). 

21. Zobrazte kulovou plochu, jsou-li dány tři body 𝐴, 𝐵, 𝐶 této kulové plochy a její poloměr 𝑟. 

22. Je dána rovina 𝛼 a v ní dva různé body 𝐴, 𝐵 a délka 𝑣. Sestrojte pravidelný trojboký jehlan 𝐴𝐵𝐶𝑉 

výšky 𝑣 s podstavou 𝐴𝐵𝐶 v rovině 𝛼 

23. Je dána přímka 𝑜 a přímka 𝑡 s bodem 𝑇. Sestrojte kulovou plochu, která má střed na přímce 𝑜 a 
dotýká se přímky 𝑡 v bodě 𝑇. 

24. Sestrojte pravidelný osmistěn, který má vrchol v daném bodě 𝐴 a tělesovou úhlopříčku na dané 
přímce 𝑝 (𝐴 ∉ 𝑝). 

25. Jsou dány dvě mimoběžky. Sestrojte rovnostranný válec, pro který dané přímky jsou průměry 
podstav. 

26. Danou přímkou 𝑝, veďte tečné roviny k dané kulové ploše. 

 

Zapište postup při konstrukci následujících těles: 

1. Zobrazte kolmý pravidelný čtyřboký hranol 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻, jsou-li dány vrchol 𝐴 podstavy 𝐴𝐵𝐶𝐷 
hranolu, osa 𝑜 hranolu procházející středy čtvercových podstav 𝐴𝐵𝐶𝐷, 𝐸𝐹𝐺𝐻 a dána výška 𝑣 
hranolu.   

2. Zobrazte kolmý pravidelný čtyřboký hranol 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴´𝐵´𝐶´𝐷´, jsou-li dány vrcholy 𝐴 a 𝐵´ hranolu a 
rovina 𝛼, v níž leží čtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷.  

3. Zobrazte kolmý hranol 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 s kosočtvercovou podstavou 𝐴𝐵𝐶𝐷 ležící v rovině 𝜌, která je 
dána vrcholem 𝐴 hranolu a přímkou 𝑢. Přitom platí, že bod 𝐴 není incidentní s přímkou 𝑢. Na přímce 
𝑢 leží úhlopříčka 𝐵𝐷 kosočtverce o dané délce 𝑓. Dále je dána výška 𝑣 hranolu.  

4. Zobrazte pravidelný čtyřboký jehlan 𝐴𝐵𝐶𝐷𝑉 se čtvercovou podstavou 𝐴𝐵𝐶𝐷 ležící v rovině 𝜌. Rovina 
𝜌 je určena vrcholy 𝐵, 𝐷 čtvercové podstavy a obecným bodem 𝑅. Dále je dána výška 𝑣 jehlanu.  

5. Zobrazte pravidelný čtyřboký jehlan 𝐴𝐵𝐶𝐷𝑉, je-li dán střed 𝑆 čtvercové podstavy 𝐴𝐵𝐶𝐷, vrchol 𝐴 
čtvercové podstavy 𝐴𝐵𝐶𝐷, bod 𝑂 na ose 𝑜 jehlanu a výška 𝑣 jehlanu.  

6. Zobrazte pravidelný osmistěn 𝐴𝐵𝐶𝐷𝑉𝑉´ s osou 𝑜 ≡ 𝑄𝑅, která je dána body 𝑄 a 𝑅, a s vrcholem 𝐴, 
jenž na ose 𝑜 neleží.  

7. Zobrazte kolmý rotační kužel, je-li dána rovina 𝜌, v níž leží kruhová podstava kužele. V rovině 𝜌 je 
daný bod 𝑀, který leží na řídicí kružnici kruhové podstavy kužele. Dále je dán obecný bod 𝑂 osy 𝑜 
kužele a výška 𝑣 kužele.  

8. Zobrazte kolmý rotační kužel, je-li dána rovina 𝜌, v níž leží kruhová podstava kužele. V rovině 𝜌 je 
daný bod 𝑀, který leží na řídicí kružnici kruhové podstavy kužele. Dále je dán vrchol 𝑉 kužele.  

9. Zobrazte kolmý rotační válec, jsou-li dány středy 𝑆, 𝑆´ obou kruhových podstav a tečna 𝑡 ≡ 𝑄𝑅, daná 
body 𝑄, 𝑅, kruhové podstavy se středem 𝑆.  

10. Sestrojte kulovou plochu, je-li dán bod 𝐴 kulové plochy a tečná rovina 𝜏 kulové plochy s bodem dotyku 𝑇.  

 


